

热点时评 >>

老 穆

违停温馨提示单堪为文明执法镜鉴

为营造文明、和谐、有序、畅通的道路通行环境,助力我市创建全国文明城市,市公安局交警支队在加强交通秩序整治的同时,对违停车辆采取张贴“违法停车温馨提示单”的方式,增强驾驶员的规范停车意识,同时予以劝离,以人性化执法方式提升我市文明交通水平和群众文明交通安全意识。(《大同晚报》8月25日)

此举一出,就受到司机朋友们的赞誉。处罚告知单变温馨提示单,看似简单

有感而发 >>

江德斌

开学季要谨防“文具刺客”掏空钱包

一支洞洞铅笔售价近20元,一支米菲宝珠笔(水性圆珠笔)售价50元……开学之际,不少家长在给孩子购买文具时纷纷感慨:躲过“雪糕刺客”,却没躲过“文具刺客”!记者走访文具市场发现,一批样式新颖、功能繁多的“高价文具”动辄大几十甚至数百元,在俘获学生粉丝的同时也成了收割家长钱包的“利器”。(8月28日《扬子晚报》)

文具是学生的刚需,消耗得快,复购率高,每到开学季,家长都要带着孩子去商场、文具店,购买一大堆文具用品,诸如书包、笔、本子、文具盒等。正常情况下,将一个学期所需文具备齐也就几百块钱,符合家长的心理预期。但是,近来一些“高价文具”扮演了“刺客”角色,“潜伏”于市场上,看上去不起眼,却“刺”得家长叫苦不迭,一不留神钱包就要被掏空了。

“文具刺客”的情况与其它“刺客”类似,主要是未标商品价格、标签“失踪”、商品混放等因素所致。由于部分商家没有严格遵守价格标注规范,未能及时将混放商品归位等,加之文具品类相似、容易混淆,导致家长在挑选文具时,没有清楚掌握文具的真实价格,在结账时才发现被“刺”中了!

目前,还有一部分“文具刺客”,价格标签上没问题,而是以创意文具、动漫IP联名款、主题盲盒的形式出现。由于此类文具设计方面较为特别,款式新颖,或者有动漫IP加持,学生可以收集到各类动漫人物形象,所以吸引力更大。当然,此类文具的定价也较高,比如一支动漫IP联名中性笔售价为55元,是普通中性笔的十倍;正版主题盲盒的价格更高,往往在数十元到上百元之间。

显然,无论是哪一类“文具刺客”,其售价均比普通文具要高一大截,超出了大部分家长的心理预期,增加了消费负担,才会感觉不舒服。“高价文具”的出现,有其合理性,属于在消费升级的大背景下,商家基于错位竞争的立场,开发高价高质、新颖独特的文具用品,以满足高端消费者的需求。但是,对于占比最大的普通家庭来讲,消费能力有限,属于价格敏感群体,无力承受“高价文具”,加上部分商家价格标注不规范,才使得“文具刺客”问题凸显。

对于“文具刺客”问题,首要追究商家的合规经营责任,督促其遵守明码标价的相关规定,确保家长知晓价格,明明白白消费。其次家长要保持清醒理性的态度,对不清楚价格的文具用品先问个明白,如果价格过高,超出消费预算,退掉就是,不要打肿脸充胖子。再者学校和家长要联手合作,培养学生的理性消费观,禁止将图案过多、造型复杂、开关复杂、声音较大的文具带到学校,同时告诫学生不要攀比消费,不过度追求“高价文具”,以适用、平价、安全为优先选择。

据新华网

的变化却体现了人性化执法,让驾驶员心生温暖,而且“温情罚单”让接受告知的司机再不好意思乱停乱放了,营造了文明停车的良好氛围。

其实,交警人性化执法并不奇特,近几年不少城市都在推行,之所以成为广受关注的新鲜事,是因为这样的情况在我们身边并不多见,人们难得此种“礼遇”,而遇到的往往是铁面处罚。

执法如山,铁面无私,这并没有错。但

面对纷繁复杂的状况,以罚代管的“一刀切”式惩戒未免太过简单,亦显有些冷酷。

法规是威严的,但威严不等于冷峻,更不能成为盛气凌人的冷酷。遵守法规的前提是尊重法规,尊重法规不仅需要行为人尊重执法者,也需要执法者尊重行为人。

“温情罚单”就是执法者尊重行为人的生动写照,实质上是文明执法,其可贵之处在于不与执法对象顶牛,避免激发逆反心

理。因为,法规本身就是文明的、讲求人性化的,是在“教育、劝诫、处罚”的原则或程序下,引导和约束当事人改过守规。

教育先行、处罚并重的人性化执法,体现了法与情的有机融合,彰显了执法部门的温度,会起到潜移默化的作用。

良好的交通秩序需要大家共同维护,“温情罚单”既能教育警示违法司机,又能让警民关系更和谐,这是文明执法的应有之义。

有话直说 >>

尹贵龙

严惩“黑心医生”让群众就医更加安心

针对网民反映的中南大学湘雅二医院副主任医师刘翔峰有关问题,湖南省卫生健康委、中南大学8月26日发布通报:经初步调查,发现刘翔峰涉嫌严重违法,已将相关问题线索移交有关纪检监察机关进一步调查。

医者,应有顶天的追求、立地的情怀。医疗是民生之需,涉及每个人的切身利益,关乎人民群众生命安全和身体健康。在我们身边有许许多多的好医生,用嘴“吸尿”救人的张红、“背篓医生”管延萍、2022年“最美医生”丁仁或……新冠肺炎疫情发生以来,广大医务人员成为抗击病毒的中坚力量,有的医务人员甚至为此献出了宝贵的生命,这些都是医者仁心崇高精神的体现。

相比之下,少数医生把病人当“摇钱树”“提款机”,对患者“小病大治”,甚至“无病乱治”,违背了最基本的“行医”之道,背离了社会对医者的基本期许。根据此前的报道,刘翔峰被举报存在“对已无手术指征的病人施以高额治疗”“找不到肠梗阻段就切下正常肠管给家属看”“不管是不是肿瘤一律按肿瘤处理”等问题,尽管真相还有待查实,但其所作所为已经颠覆了公众对医务工作者的认知,冲击了人性、法律和道德的底线。作为拥有百年历史、享誉医学界的“南湘雅”,发生这样的事情实在可气可恼,不查不足以平民愤、慰民心。

医患信任,积累难,摧毁易。刘翔峰事件对医患关系造成极大破坏,只有坚决清除损害医疗行业信誉的“害群之马”,坚决挖出“靠医吃医”、啃食医疗资源的“蛀虫”,坚决维护医疗行业清风正气,才能重塑医疗行业的公信力,让群众看病就医更加安心、放心。

据中经网



幽默一刀

朱慧卿/画 穆亮/诗

信用惩戒

新华社8月26日报道,即将提请全国人大常委会会议审议的反电信网络诈骗法草案三次审议稿拟规定,对从事电信网络诈骗犯罪及关联犯罪的人员,可以按照国家有关规定记入信用记录,并采取相应的惩戒措施。

据介绍,2022年6月,反电信网络诈骗法草案二次审议稿向社会公开征求意见,共有12390位公众提出了28406条意见,包括建议加大对电信网

络诈骗违法犯罪人员的惩戒力度、加强追赃挽损工作、提高公众的防范意识和能力、鼓励群众举报奖励等。

草案三审稿充分吸收公众意见,加大对电信网络诈骗违法犯罪人员的惩戒力度。比如,进一步加大对尚不构成犯罪人员的行政处罚力度;进一步明确电信网络诈骗分子除依法承担刑事责任、行政责任以外,造成他人损害的,还应当依法承担民事责任等。

一针见血 >>

胡 辉

卖5斤芹菜被罚6.6万? 执法不能只讲力度不要温度

近日,国务院督查组接到群众在“国务院互联网+督查平台”反映,陕西榆林一个个体户卖了5斤芹菜后被当地市场监管部门罚了6.6万元,督查组对此展开调查走访。经调查,当地市场监管部门承认“确实过罚不当”。督查组查阅榆林市市场监管局2021年以来食品类行政处罚台账发现,在针对小微市场主体的五十多起处罚中,罚款超过五万元的就有21起,而他们的案值只有几十或几百元。

一个小商贩以每斤4元价格卖了5斤芹菜,结果被罚款6.6万元,要卖多少吨芹菜才能挣回这高达3000多倍的罚款?被罚店主表示“伤不起”,他的遭遇也引发了广大网友的共鸣和热议。

执法应该合法、合情、合理。《中华人

共和国行政处罚法》规定,设定和实施行政处罚必须以事实为依据,与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。即便对食品安全“零容忍”,执法者也不能无视法律规定,滥收滥罚,动辄“过罚不当”。

法治是最好的营商环境。罚款金额的高低,不仅关系到老百姓的切身利益,也关系到营商环境的优化。正如国务院督查组成员在接受媒体采访时所说,“执法不能只讲力度,市场监管部门在维护好市场秩序的同时,也要为小微主体的生存创造良好的环境。”规范市场不能无视民生问题,执法者要有严格执法的“冷面孔”,也应有服务企业的“热心肠”。

执法不能只讲力度不要温度。去年新

修订的《中华人民共和国行政处罚法》增加了“没有主观过错不罚”“首违可以不罚”等条款,释放出少罚慎罚、呵护市场活力的决心。规范市场之前先规范执法,地方政府主管部门应转变过去“以罚代管”“一罚了之”“顶格处罚”等粗放管理方式,创新和完善监管方法,规范监管程序,进一步提高监管的科学性和精准性。

目前,榆林市市场监管局负责人已表示,将更多通过责令、改正、批评、教育等措施,督促小微主体合规经营。希望相关部门在履职中能以此案为戒,牢记管理工作的为民初心,让执法效果和社会效果相互促进,在规范市场同时,为小商贩营造出更公平、更有活力的经营环境。

据央广网